

黎慕惹：司法部門腐敗嚴重

本報訊：監察署署長黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）1月3日表示，除行政與立法部門外，司法部門的腐敗問題也十分嚴重。

黎慕惹發表此評論時，憶及肥料基金弊案，其中前農業部副部長博蘭特（Jocelyn "Joc-joc" Bolante）因7.23億披索肥料基金弊案而被控掠奪。但獲廉政法院判決無罪。

菲漁民蘇祿海撈起疑似中國火箭殘骸

本報訊：菲海岸警衛隊1月3日報告，在蘇祿省潘古塔蘭附近海域發現並打撈起一件有中國標誌的疑似火箭殘骸。

菲海岸警衛隊表示，一名漁民於2025年12月30日首先在蘇昂布納描籠涯附近水域發現並撈起該物體，其表面印有中國國旗標誌。

該漁民隨後將殘骸拖至岸邊，並移交給當地描籠涯官員。

菲海岸警衛隊潘古塔蘭分站表示，截至報導時，該殘骸仍由蘇昂布納描籠涯保管。

菲海岸警衛隊稱：「菲海岸警衛隊西蘇祿分站正與相關描籠涯協調，可能將打撈殘骸的保管權移交給菲海岸警衛隊，以進行妥善處理與處置。」

菲海岸警衛隊尚未公佈該殘骸來源或確切性質的詳細資訊。待物體妥善保管後，將進行進一步評估。

菲海岸警衛隊再次呼籲沿海社區保持警惕，並敦促公眾立即報告在海上發現的任何異常或可疑物體，以避免潛在危害。

該殘骸是否與中國近日的火箭發射活動有關，目前尚未確定。

需要說明的是，中國此次發射長征七號改運載火箭的時間是12月31日，而此前公佈的可能墜落區位於北呂宋地區，具體位置分別為：距離北怡羅戈省布爾戈斯45海浬、距離加牙鄧省達盧皮里島67海浬、距離加牙鄧省仙查安娜64海浬，以及距離北甘米銀76海浬。

菲海岸警衛隊提醒公眾，若任何人發現火箭殘骸，應遠離並切勿觸碰，因其可能具有潛在危險。

菲海岸警衛隊發言人卡亞布亞布上尉（Noemie Cayabab）早前警告稱，火箭殘骸可能仍含有火箭燃料中的有毒物質，因此在沒有防護裝備的情況下不應觸碰。

節日期間 心理熱線近千人求助

<上接8版>

來電量激增凸顯了民眾對可接觸的心理健康支持的需求日益增長，尤其在節日期間及邁入新年之際。

衛生部表示，將持續監測至1月5日，以密切追蹤來電趨勢，並確保為有需要者提供及時的心理社會支持。

該衛生部門也向公眾保證，心理健康熱線將持續全天候運作，以應對心理健康問題與危機狀況。

同時，衛生部鼓勵經歷情緒困擾、嚴重壓力或心理健康危機的個人，立即透過以下熱線尋求協助：國家心理健康中心危機熱線——1553；0919-057-1553；以及0917-899-8727。



一塊疑似火箭殘骸、帶有中國國旗標記的物體，於2025年12月30日被一名菲漁民在蘇祿省潘古塔蘭附近水域發現。

黎未斯特冀監察署 公開卡布拉爾檔案

本報訊：據東岸省第一區眾議員黎未斯特（Leandro Leviste）1月3日上午表示，他希望監察署將所謂的「卡布拉爾檔案」公諸於世，此前公造部已宣布文件的鑑證工作現已交由監察署負責。

總統府與監察署對這些檔案的真實性提出質疑，因為前公造部副部長卡布拉爾（Catalina Cabral）——據稱是黎未斯特的文件來源——已去世，無法再為其背書。

黎未斯特表示：「我希望他們能將其公開。如果公造部已將檔案移交給他們，該部門現表示後續如何處理取決於監察署。」

卡布拉爾檔案據稱是卡布拉爾所保存，並由黎未斯特從她那裡獲取的追加預算項目及其提議者清單。

總統府新聞官員卡斯特洛（Claire Castro）於週四宣布，卡布拉爾檔案的鑑證工作已交由監察署負責。

黎未斯特對此舉表示讚許，但指出檔案本應在卡布拉爾於12月18日去世前完成鑑證。

他說：「若監察署的鑑證工作在未來幾週有所進展，那將是非常好的消息。他們能越快完成鑑證便越好。」

黎未斯特表示，若監察署無法公開檔案，應解釋原因。

他表示：「這其實不會造成傷害，因為這是公開文件，而且許多人已持有副本。連媒體也正將其公開發布，因此他們也應該這麼做。」

黎未斯特指出，他自去年11月起便持續談論這些檔案，這本應能保護檔案及卡布拉爾本人。

他表示，當監察署人員到訪其辦公室時，他曾向其出示檔案副本。

去年12月29日，監察專員助理克拉瓦諾上傳一段視頻，稱黎未斯特僅出示了清單的有限部分。

黎未斯特隨後聲稱，監察署一名工作人員曾聯繫他，就該「不準確」的視頻致歉。

當被要求回應時，克拉瓦諾表示監察署拒絕就該說法置評。

黎慕惹在其dRH電台節目中表示：「廉政法院很擅長判決無罪，對吧？它給出了所有判決無罪的理由。」

他指出，有律師在司法系統內進行案件遊說。

監察署署長表示：「（有）律師在暗中活動。所以我們的腐敗，別說只存在於行政或立法部門。司法部門也很嚴重。非常嚴

重。觀察所有法官。觀察那些大法官。我們來觀察。」

黎慕惹也提及數名被告獲判無罪的優先發展援助基金案件。

去年十月，廉政法院裁定前參議員、時任總統首席法律顧問茵里列（Juan Ponce Enrile）、其前幕僚長潔西卡·盧西拉·琪琪·黎耶斯（Jessica Lucila "Gigi"

Reyes），以及被羈押的商界人士珍妮特·林·那布禮斯（Janet Lim-Napoles），在與優先發展援助基金弊案相關的15項貪污指控中無罪。

黎慕惹表示：「優先發展援助基金案，證據確鑿。別說監察署取得的證據薄弱。」

黎慕惹指出，截至1月15日，監察署將有20名新任檢控與訴訟律師。

27名菲受害者從柬埔寨返國

本報訊：移民局1月2日表示，27名遭人口販運的菲律賓受害者已從柬埔寨返國，他們在當地被迫在詐騙中心工作。

移民局局長維亞多（Joel Anthony M. Viado）表示，這些年齡介於20至30多歲的受害者於去年12月31日抵達。移民局未披露其姓名。

維亞多表示：「請將此視為強烈警告：任何合法僱主均不會要求你詐騙同胞或透過非官方平台投資。」

他也稱，移民局正與執法機構緊密合作，「以追蹤、干擾並瓦解這些詐騙集團。」

移民局指出，被遣返者中有8人被迫從事股市相關詐騙。

與此同時，移民局表示，未能達成每日配額的受害者會遭受身心虐待——包括酷刑、恐嚇與剝奪基本需求——以強迫其服從。

菲妻家中倒斃 香港教授被捕

本報訊：據香港01新聞報道，2025年12月31日下午4時許，一名男子報案，指自己早前在屯門掃管笏管翠路1號「星堤」第10座住所內，與30歲菲律賓籍妻子爭執。妻子其後倒斃房內。警方到場調查，並以藏毒罪拘捕報案48歲男子。據知，被捕男子的名字與香港城市大學公共及國際事務學系一名副教授相同。事發於12月31日，報案的丈夫為法國籍男子，48歲，持有香港身份證。據了解，該對外籍夫婦有一名傭工，但只會不定期在上址單位留宿。

同日下午4時左右，丈夫在客廳睡醒後打算入房找妻子，惟未能開門進入，遂找傭工回來協助，但相信妻子倒臥在房內地面上，擋住房門而未能開啟，丈夫於是報警求救。

救護員趕至現場協助將妻子救出，惟證實她已沒有生命跡象。屯門警區重案組人員介入調查，據知，警員在單位搜查期間，發現有懷疑海洛英毒品，遂以「管有危險藥物」拘捕該名48歲丈夫。至於妻子死因，則有待剖屍確定。

假期車禍激增82% 多數涉摩托車

本報訊：假期間的道路交通事故傷害激增82%，衛生部報告全國共錄得1,113例，其中多數涉及摩托車相關事故。

衛生部表示，涵蓋12月21日至1月2日清晨5時的統計數據，較去年同期上升82%。

衛生部指出，在總數中，摩托車道路交通事故占787例。

該機構稱：「衛生部記錄的道路交通事故案例中，71%涉及摩托車駕駛者。」

遷及軍事演習將持續進行，使南海爭端更深入地嵌入更廣泛的印太競爭中，而非使其免受外部動態的影響。

因此，2026年的成功不應以主權問題的突破來衡量，而應以爭端是否變得更安全、更可預測、更受規則約束來衡量。這需要具體步驟。一條可信的《行為準則》路徑必須與實際的風險降低工具相結合，例如一份涵蓋操縱標準、間隔距離、通訊協議、水砲使用限制及事件後醫療援助的《海上意外相遇規則》或安全附件。這些技術性措施在政治上可行，且在行動上能拯救生命。

同樣關鍵的是確立「不造成傷害、不登船」的規範，特別是保護民用船隻及漁民免於成為脅迫性信號傳遞的工具。斯卡伯勒淺灘（黃岩島）作為當前爭端的重心，需要具針對性且謹慎的處理：一個受到監控的漁業及准入安排，最好能有聯合或第三方的環境監督，可以在不讓環境敘事硬化為單邊控制的情況下，穩定生計。

最終，主席國真正的考驗不在於峰會上的言辭，而在於危機應對。功能性的熱線、快速的澄清機制，以及商定的救援與醫療援助程序，將比公報重要得多。在這個意義上，小馬科斯對技術及預警的關注，為東盟提供了一條政治上可接受的途徑，以強化危機管理架構，而無需重新開啟那些東盟在結構上無力解決的主權爭議。

結論

毫無疑問，菲律賓在2026年的核心挑戰是不可避免的。作為一個聲索國，馬尼拉將持續通過存在、巡邏及公開揭露對抗來主張其海洋權利。作為東盟主席國，它必須維護區域團結、中立及中心地位，特別是在一些成員國優先考慮穩定及經濟聯繫而非對抗之時。這種雙重角色需要的是紀律，而非政治作秀。過度行事將分裂東盟。消極被動則會使脅迫行為正常化。因此，菲律賓的東盟主席國角色將要求精準的領導：原則堅定、言辭克制，並持續專注於程序。

為何2026年可能成為南海轉折點？

作者：安娜·馬林多格——黃（Anna Malindog-Uy）

2025年，南海爭端避免了公開戰爭，但這是一個令人不安的低標準。衝突並未降級；而是演變成一種更危險的形式。日常巡邏與國際事件之間的邊界縮小到僅有數米之遙，增加了誤判（而非蓄意）觸發局勢升級的可能性。

這一年出現的是持續且日益具身體對抗的灰色地帶對峙。海上相遇的風險增加，競爭擴展至空中領域，並在全球關注下展開。南海不再是一個抽象的主權及主權權利爭端，而成為了傷害與局勢升級不再只是理論可能的實務現實。

核心是菲律賓與中國的衝突，這具體呈現了該區域的核心困境。三個壓力點定義了這一年：在第二湯姆斯沙洲（中國稱仁愛礁）的高風險前線、在薩比納沙洲/埃斯科達（中國稱仙寶礁）的新興熱點，以及斯卡伯勒淺灘（中國稱黃岩島）這個持久的戰略要點。它們共同說明了一個如今更分散於多個熱點、更多領域（海上與空中）、並與法律戰、聯盟構建及敘事戰更緊密交織的爭端。

隨著菲律賓在總統小費迪南德·馬科斯領導下即將擔任2026年東盟輪值主席國，挑戰將不是解決主權或主權權利相關問題——這是一個不切實際的目標，而是在一個能見度高、規則受爭議且錯誤成本不斷上升的擁擠戰場空間中，管理局勢升級。

2025年菲中南海事態發展脈絡

2025年菲律賓與中國在南海的事態發展脈絡標誌著轉向並非和平，而是轉向受控的對抗，其爆炸性略低於2024年，但範圍更廣、更複雜，且可說更脆弱。暴力在特定熱點受到控制，但爭端在地理、行動和政治層面上均有所擴展，將南海轉變為一場對危機管理（而非衝突解決）的持續考驗。

在第二湯姆斯沙洲，戰術性降級得以維持。一項臨時安排允許菲律賓的補給任務在沒有碰撞或傷亡的情況下進行。該沙洲仍是一場活躍的戰略競爭，較為平靜但爭奪依舊。最具破壞穩定的轉變是爭端擴展至空中領域。空中遭遇本質上比海上遭遇更難寬容：事故發生更快、證據即時流傳、以及國內要求強硬回應的壓力迅速強化。這一發展將風險大大提高，遠超艦對艦的邊緣策略。

同時，環繞桑迪礁（中國稱鰲藤礁）與希望島（中國稱中業島）的緊張局勢，標誌著爭端被刻意地「民主化」。漁民、研究人員及準民事任務成為涉及插旗、測量及象徵性存在等合法性競爭的前線參與者。這模糊了軍民界限，並將風險轉移至非戰鬥人員身上，使得局勢升級在政治上更敏感，道德壓力更大。

到2025年中後期，斯卡伯勒淺灘（中國稱黃岩島）成為戰略重心。其對漁民生計的重要性，以及中國將該淺灘指定為「自然保護區」，使黃岩島成為主權、生計安全、軍事信號傳遞及法律框架的交匯點。美國在附近的海軍行動及反覆發生的海空事件，強化了其作為前線信號傳遞的角色。

此外，聯盟動態在全年持續加劇。菲律賓深化了與美國、日本、加拿大、澳洲及其他國家的軍事/安全聯繫，擴大了聯合軍事演習及海上巡邏。中國則以警告「外部干涉」作為回應。因此，南海日益深陷於大國競爭及戰略對抗之中，而法律戰與敘事戰主導了2025年。因此，合法性（而非火力）是主要的戰場，儘管它仍然透過實體壓力來執行。確實，其模式並非平靜，而是一種受控的不穩定。相較於2024年中期的緊張程度，2025年在特定點顯示出更大的克制，但在海